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فهرست مطالب
دستورهاي شرطي•
نشاني دهي شاخص•

حلقه–
دستورهاي شرطي در زبان هاي سطح بالا•

متغيرهاي محلي–
هم ترازي در حافظه–

دستورهاي محاسباتي•
جابجايي اعداد علامت دار–
ضرب–
تقسيم–
دستورهاي بيتي و شيفت–

ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا•
بررسي شرط هاي مركب–
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•پرچم هاي وضعيت EFLAGS
– status flags
– control flags
– system flags • Carry

– unsigned arithmetic out of range

• Parity
– sum of 1 bits is an even number

• Adjust Flag (Auxiliary Carry)
– used for BCD numbers

• Zero
– result is zero

• Sign
– result is negative

• Overflow
– signed arithmetic out of range

يك بيت است كه به طور )flag(هر پرچم
گسترده در دستورات پرش شرطي مورد استفاده 

گيرد قرار مي

Status flags
0123456789101112131415

CFPFAFZFSFOF



انشعابات شرطي
  انشعاب هاي معمولي، انشعاب هاي برخلاف•

  حالت اين در .نمي  گيرند صورت هميشه شرطي
  ثبات در خاصي پرچم هاي مقدار به بستگي پرش

EFLAGS شرطي پرش هاي در زير پرچم هاي .دارد  
:دارند نقش

• Carry flag (CF) ‐ bit 0 (lease significant bit)

• Overflow flag (OF) ‐ bit 11

• Parity flag (PF) ‐ bit 2

• Sign flag (SF) ‐ bit 7

• Zero flag (ZF) ‐ bit 6

زبان ماشين
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پرش هاي شرطي
:است زير صورت به شرطي پرش هاي ساختار•

  از قبل )تفريق مثال عنوان به(محاسباتي عمليات نتيجه ي•
 مي دهند، قرار تحت تاثير را پرچم ثبات هاي پرش دستور
  را پرش پرچم ها ثبات مقدار اساس بر شرطي پرش دستور
.مي دهد انجام

 استفاده below و above كلمات از كه شرطي دستورات•
.هستند علامت بدون اعداد به مربوط مي كنند،

  استفاده less و greater كلمات از كه شرطي دستورات•
.هستند علامت  دار اعداد به مربوط مي كنند،

زبان ماشين
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jxx address

يك يا دو حرف است كه شرط انتقال را 
.دهد نشان مي



مثال
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sub operand1, operand2
je label1

if(operand1==operand2)
goto label1

sub operand2, operand1
jae label1

if(operand1>=operand2)  //unsigned
goto label1

sub operand2, operand1
jge label1

if(operand1>=operand2)  //signed
goto label1

ZF=1

CF=0

SF=OF

CF در تفريق اعداد بدون علامت نقش رقم قرضي را دارد.

SF=0(OF=0)
SF=1(OF=1)



مثال
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sub operand2, operand1
ja label1

if(operand1>operand2)  //unsigned
goto label1

CF=0 and ZF=0

sub operand2, operand1
jg label1

if(operand1>operand2)  //signed
goto label1

SF=OF and ZF=0



Instruction  Description EFLAGS
JA  Jump if above  CF=0 and ZF=0
JAE Jump if above or equal  CF=0
JB Jump if below  CF=1
JBE Jump if below or equal CF=1 or ZF=1
JC Jump if carry CF=1
JCXZ  Jump if CX register is 0
JECXZ  Jump if ECX register is 0
JE  Jump if equal  ZF=1
JG  Jump if greater ZF=0 and SF=OF
JGE Jump if greater or equal SF=OF
JL Jump if less  SF<>OF
JLE  Jump if less or equal ZF=1 or SF<>OF
JNA  Jump if not above  CF=1 or ZF=1
JNAE Jump if not above or equal  CF=1
JNB  Jump if not below  CF=0
JNBE Jump if not below or equal  CF=0 and ZF=0

زبان ماشين
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Instruction  Description EFLAGS
JNC Jump if not carry CF=0
JNE  Jump if not equal ZF=0
JNG  Jump if not greater  ZF=1 or SF<>OF
JNGE Jump if not greater or equal  SF<>OF
JNL  Jump if not less SF=OF
JNLE  Jump if not less or equal ZF=0 and SF=OF
JNO  Jump if not overflow  OF=0
JNP  Jump if not parity  PF=0
JNS  Jump if not sign  SF=0
JNZ  Jump if not zero  ZF=0
JO  Jump if overflow OF=1
JP  Jump if parity  PF=1
JPE  Jump if parity even  PF=1
JPO Jump if parity odd  PF=0
JS  Jump if sign SF=1
JZ  Jump if zero ZF=1

زبان ماشين
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پرش هاي شرطي
 گونه اي به بايد شرطي، دستورهاي از استفاده براي•

.داد تغيير را پرچم ها
.مي شود استفاده »مقايسه« دستور از كار اين براي•

، نتيجه دستور اين از استفاده با•
  دهند، قرار تاثير تحت را عملوندها كه اين بدون

.مي شود محاسبه
  قابل پرچم ها روي تنها دستور اين اجراي نتيجه ي  •

.بود خواهد مشاهده
زبان ماشين
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cmp operand1, operand2

 (operand2-operand1)



مثال
# cmptest.s ‐ An example of using the CMP and JGE instructions

.section .text

.globl _start

_start:

nop

movl $15, %eax

movl $10, %ebx

cmp %eax, %ebx

jge greater

movl $1, %eax

int $0x80

greater:

movl $20, %ebx

movl $1, %eax

int $0x80

زبان ماشين
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توان  وضعيت خروجي آخرين دستور ر ا چك كرد مي  ?$ echoبا استفاده از 



پرچم صفر
zero( صفر پرچم• flag( كه پرچم هاست ساده ترين از يكي  

.داد قرار بررسي مورد مي توان
  قرار بررسي مورد را پرچم اين »JE« و »JZ« دستور هاي•

  پرش بود، يك با برابر آن مقدار كه صورتي در و مي دهند
.مي شود انجام

  كه رياضي عمليات هر يا و مقايسه دستور اثر در پرچم اين•
.گرفت خواهد يك مقدار شود، صفر به منجر

زبان ماشين
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movl $30, %eax
subl $30, %eax
jz overthere



تمرين كلاسي

زبان ماشين
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movl $10, %edi
loop1:

< Do somthing>
dec %edi #decrement
jz out
jmp loop1

out:

ده ) Do Something(يك حلقه بنويسيد كه بدنه  ي آن 
.بار تكرار شود

دو دستور تك آدرسي هستند كه  موجب  decو  incدو دستورالعمل •
.عملوند خود مي شوند) كاهش(افزايش

.عملوند آن مي تواند ثبات يا حافظه باشد•

jnz loop1



پرچم سرريز
  علامت دار اعداد از استفاده هنگام در پرچم اين•

.مي  گيرد قرار استفاده مورد
  مجاز محدوده ي در علامت دار، عدد يك كه زماني  •

  يك پرچم اين نگيرد، قرار نظر مورد عملوند
.مي شود

زبان ماشين
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movl $1,%eax 
movb $0x7f,%bl 
addb $0x10,%bl 
jo overhere
int $0x80 

overhere:
movl $0,%ebx
int $0x80



پرچم توازن
، بعد  يكاين پرچم نشان دهنده ي تعداد بيت هاي •

.از عمليات رياضي مي باشد
باشند، اين   زوجدر صورتي كه تعداد بيت هاي حاصل •

.مي شود» يك«پرچم 

زبان ماشين
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# paritytest.s - An example of testing the 
parity flag
.section .text
.globl _start
_start:
movl $1, %eax
movl $4, %ebx
subl $3, %ebx
jp overhere
int $0x80
overhere:
movl $100, %ebx
int $0x80

گذارد ارزش  بر روي اين پر چم اثر مي تنها بايت  كم

داردديگري نيز کاربردهاي )jp(در عمل اين دستور 



نشاني دهي شاخص

هنگامي كه از آرايه ها استفاده  : آدرس دهي شاخص•
.مي كنيم، اين شيوه ي نشاني دهي به كار مي آيد

در اين شيوه  آدرس يك خانه ي حافظه با كمك  •
:بخش هاي زير به دست مي آيد

)A base address(يك آدرس پايه –
.كه به آدرس پايه افزوده مي شود) offset(ثبات آفست –
اندازه ي داده ي مورد استفاده–
كه محل عنصر مورد نظر را   )index(ثبات شاخص –

.نشان مي دهد

زبان ماشين
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زبان ماشين
17

values:
.int 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60

indexed memory mode

base_address(offset_address, index, size)

شروع آرايهآدرس 

اختلاف آدرس عنصر 
اول از آدرس شروع



...)ادامه(نشاني دهي شاخص

زبان ماشين
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movl $2, %edi
movl values(, %edi, 4), %eax

base_address + offset_address + index * size

base_address(offset_address, index, size)



مثال
# movtest3.s.section .data
output:    . asciz "The value is %d\n"
values:    . int 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60.section .text.globl _start
_start:    nop    movl $0, %edi
loop:    movl values(, %edi, 4), %eax    pushl %eax    pushl $output    call printf    addl $8, %esp    inc %edi    cmpl $11, %edi    jne loop    movl $0, %ebx    movl $1, %eax    int $0x80

زبان ماشين
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زبان ماشين
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پرچم علامت
  صورت به( عناصر پويش مانند موارد، بسياري در•

  صفر نخست عنصر انديس كه آرايه )معكوس
  .نيست مفيد صفر پرچم بررسي است،

:مي شود استفاده علامت پرچم از موارد اين در•

زبان ماشين
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مثال

زبان ماشين
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# signtest.s
.section .data
value:

.int 21, 15, 34, 11, 6, 50, 32, 80, 10, 2
output:

.asciz "The value is: %d\n"
.section .text
.globl _start
_start:

movl $9, %edi
loop:

pushl value(, %edi, 4)
pushl $output
call printf
add $8, %esp
dec %edi
jns loop
movl $1, %eax
movl $0, %ebx
int $0x80

از دستورهاي توان  ميکارهاي نكرارشونده براي انجام 
پرش شرطي استفاده كرد، اما براين انجام چنين کاري، 

.تري هم وجود دارد هاي ساده راه



پرچم بيت نَقلي
  نشان را علامت بدون اعداد در سرريز وقوع نقلي، بيت•

.مي دهد
  اثري پرچم اين روي بر dec و inc سرريز، پرچم خلاف بر •

.ندارند
  صفر از حاصل علامت بدون اعداد در كه هنگامي همچنين•

.مي شود »يك« پرچم اين شود، كم تر

زبان ماشين
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movl $0xffffffff, %ebx
inc %ebx
jc overflow

movl $0xffffffff, %ebx
addl $1, %ebx
jc overflow

movl $2, %eax
subl $4, %eax
jc overflow

.پرچم، داراي دستورهاي اختصاصي نيز مي باشداين •
Instruction Description
CLC Clear the carry flag (set it to zero)
CMC Complement the carry flag (change it to the opposite of what is set)
STC Set the carry flag (set it to one)



SET

زبان ماشين
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Set byte to one on condition

Setxx reg8/mem8

(SETA, SETAE, SETB, SETBE, SETC, 
SETE, SETG, SETGE, SETL, SETLE, 
SETNA, SETNAE, SETNB, SETNBE, 
SETNC, SETNE, SETNG, SETNGE, 
SETNL, SETNLE, SETNO, SETNP, 
SETNS, SETNZ, SETO, SETP, SETPE, 
SETPO, SETS, SETZ)

(386+)

Modifies flags: none 
قرار مي دهند، در   1در صورت برقراري شرط محتواي مقصد را برابر 

.غير اين صورت آن را صفر مي كند



حلقه  ها
تنها با استفاده از يك دستور حلقه مي توان يك فرآيند را  •

.چندين بار تكرار نمود
با هر بار  ECXدر دستورات حلقه مقدار موجود در ثبات •

.اجراي دستور كاهش مي يابد
:دستور حلقه به صورت زير مورد استفاده قرار مي گيرد•

زبان ماشين
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LOOPS

Instruction  Description
LOOP  Loop until the ECX register is zero
LOOPE/LOOPZ  Loop until either the ECX register is zero, or the ZF flag is not set
LOOPNE/LOOPNZ  Loop until either the ECX register is zero, or the ZF flag is set

loop address

.است pc relativeدهي اين دستور  ي نشاني شيوه
  كند،استفاده بيتي  هشتهاي  تواند از آفست دستورتنها مياين 



...)ادامه(حلقه  ها
:ساختار حلقه به صورت زير است•

زبان ماشين
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LOOPS

< code before the loop >
movl $100, %ecx
loop1:
< code to loop through >
loop loop1
< code after the loop >

در هنگام استفاده از حلقه ها مي بايد مراقب بود كه مقدار  •
ECX تغيير داده نشود، به ويژه هنگام استفاده از توابع

.بر روي ثبات پرچم اثري نمي گذارد ECXكاهش محتواي •



مثال
.section .data

output:

.asciz "The value is: %d\n"

.section .text

.globl _start

_start:

movl $100, %ecx

movl $0, %eax

loop1:

addl %ecx, %eax

loop loop1

pushl %eax

pushl $output

call printf

add $8, %esp

movl $1, %eax

movl $0, %ebx

int $0x80

برنامه اي بنويسيد كه بدون  •
استفاده از  فرمول تصاعد 

حسابي جمع اعداد از يك تا  
صد را حساب كرده و نتيجه را  

.چاپ كند

زبان ماشين
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LOOPS



...)ادامه(مثال
با استفاده از دستور  •

loop   ابتدا يك واحد از
ECX   كاسته شده و

سپس شرط چك  
.مي شود

  ECXدر صورتي كه •
داراي مقدار صفر باشد،    

پس از اجراي اين  
دستور چه مي شود؟ 

زبان ماشين
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.section .data

output:

.asciz "The value is: %d\n"

.section .text

.globl _start

_start:

movl $0, %ecx

movl $0, %eax

jcxz done

loop1:

addl %ecx, %eax

loop loop1

done:

pushl %eax

pushl $output

call printf

movl $1, %eax

movl $0, %ebx

int $0x80



مثال
.section .data

output:

.asciz "The value is: 
%d\n"

.section .text

.globl _start

_start:

nop

movl $100, %ecx

loop1:

pushl %ecx

pushl $output

call printf

add $8, %esp

loop loop1

movl $1, %eax

movl $0, %ebx

int $0x80

برنامه اي بنويسيد كه اعداد از •
صد تا يك به صورت نزولي  

.چاپ كند

زبان ماشين
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LOOPS



مثال
.section .data

output:

.asciz "The value is: 
%d\n"

.section .text

.globl _start

_start:

nop

movl $100, %ecx

loop1:

pushl %ecx

pushl $output

call printf

add $4, %esp

popl %ecx

loop loop1

movl $1, %eax

movl $0, %ebx

int $0x80

برنامه اي بنويسيد كه اعداد از •
صد تا يك به صورت نزولي  

.چاپ كند

زبان ماشين
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LOOPS



ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا

زبان ماشين
30

.file "ifthen.c"

.section .rodata
.LC0:

.string "The higher value is %d\n"

.text
.globl main

.type main, @function
main:

pushl %ebp
movl %esp, %ebp
andl $-16, %esp
subl $32, %esp

ifدستور 



متغيرهاي محلي

زبان ماشين
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a
b

ESP

andl$-16, %esp

old EBP

pushl %ebp

movl%esp, %ebpEBP

subl$32, %esp

با اين دستور شروع حافظه براي 
متغيرهاي محلي مضربي از 

.  شانزده خواهد شد

بدين ترتيب سي ودو بايت فضا از 
روي پشته براي متغيرهاي محلي 

.   گرفته مي شود
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هم ترازي

32

AB1 FF
55 12
14 33
76 DE
01 46
F1 24
E9 11
90 87

3

5

7

9

B

D

F

0

2

4

6

8

A

C

E

Odd Bank Even Bank

Data Bus (15:8) Data Bus (7:0)

Dr. Dimitrios S. Nikolopoulos  (CSL/UIUC)
زبان ماشين

Address 0
data(15:8)=AB,data(7:0)=FF

data(15:8)=AB,data(7:0)=12
Address 1

شود، اما اگر خواهان  افزار حل مي ترازي توسط سخت مشکل هم
تراز شده از  بهتر است به صورت هم  تر هستيد، هاي سريع برنامه

.حافظه استفاده كنيد

Byte alignment

data(15:8)=12,data(7:0)=AB
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.L3:
movl $0, %eax
leave
ret
.size main, .-main
.ident "GCC: (Ubuntu

4.4.3-4ubuntu5) 4.4.3"
.section .note.GNU-

stack,"",@progbits

...)ادامه(ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا  ifmovlدستور  $100, 28(%esp)
movl $25, 24(%esp)

movl 28(%esp), %eax
cmpl 24(%esp), %eax
jle .L2
movl $.LC0, %eax
movl 28(%esp), %edx
movl %edx, 4(%esp)
movl %eax, (%esp)
call printf
jmp .L3

.L2:
movl $.LC0, %eax
movl 24(%esp), %edx
movl %edx, 4(%esp)
movl %eax, (%esp)
call printf

1

2

3

4

a

b
a-b≤0

!(a>b)-else

movl %ebp,%esp
pop %ebp

a
b

ESP
old EBPEBP



...)ادامه(ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا 
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.file “ifthen.c”

.section .rodata

.LC0:

.string “The higher value is %d\n”

.text

.globl main

.type main, @function
main:
pushl %ebp
movl %esp, %ebp
subl $24, %esp
andl $-16, %esp
movl $0, %eax
subl %eax, %esp

movl $100, -4(%ebp)
movl $25, -8(%ebp)
movl -4(%ebp), %eax
cmpl -8(%ebp), %eax
jle .L2
movl -4(%ebp), %eax
movl %eax, 4(%esp)
movl $.LC0, (%esp)
call printf
jmp .L3

.L2:
movl -8(%ebp), %eax
movl %eax, 4(%esp)
movl $.LC0, (%esp)
call printf

.L3:
movl $0, (%esp)
call exit
.size main, .-main
.section .note.GNU-stack,””,@progbits
.ident “GCC: (GNU) 3.3.2 (Debian)”

با يك کامپايلر ديگر



دستورات جابجايي اعداد علامت دار
  مورد داده ي نوع سادگي به بالا سطح زبان هاي در•

.مي كنيم انتخاب را نظر
  در موجود داده هاي مناسب تفسير اسمبلي زبان در•

.است برنامه نويس وظايف از ثبات ها و حافظه
  مورد مختلفي داده اي انواع IA‐32 خانواده ي در•

.مي گيرند قرار استفاده

زبان ماشين
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نوع داده ي صحيح
• Byte: 8 bits

• Word: 16 bits

• Doubleword: 32 bits

• Quadword: 64 bits
  علامت دار صورت به مي توان را صحيح اعداد•

.كرد ذخيره علامت بدون و )2 مكمل(
 اعداد با علامت دار اعداد تفريق و جمع :سوال•

دارد؟ تفاوتي چه علامت بدون

زبان ماشين
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مثال

زبان ماشين
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# exp15.s
.section .data
data1:

.int -16
data2:

.quad -1
output:

.string   "\n%u\t%d\n"
.section .text

.globl _start
_start:

nop
movl data1, %eax
movl data2, %ebx
movl $-345, %ecx
movw $0xffb1, %dx
pushl %ebx
pushl %ebx
pushl $output
call printf
addl $12,%esp

movl $1, %eax
int $0x80



...)ادامه(نوع داده ي صحيح
  با تثبا به را كمتر بيت لطو با ديعد كه هنگامي•

  كه ينا از بايد ،هيمدمي لنتقاا بيشتر بيتلطو
  ،هستند مناسب ارمقد داراي ارزشپر يبيتها

.دشو حاصل نطميناا
  ارزشپر يبيتها بايد علامت ونبد ادعدا ايبر •

  .شوند صفر

زبان ماشين
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%ax→%ebx
movl $0, %ebx
movw %ax, %bx



جابجايي اعداد بدون علامت

زبان ماشين
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movzx source, destination
Move with Zero Extend

(386+)

يا حافظهت ثبا تفقط ثبا

ل علامت با طوون بداد عدل انتقااي ابرر ستودين ا
ر، ستودين ا.  رودمي ر بيشتر به كال با طوت كمتر  به ثبا

.هددنمي ار تحت  تأثير قررا پرچمها 
# example17.s
.section .text
.globl _start
_start:

nop
movl $384, %ecx
movzx %cl, %ebx
movl $1, %eax
int $0x80

128+256=384



جابجايي اعداد علامت دار

زبان ماشين
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Sign extension

-1 (11111111) 0000000011111111

دار د علامت  اد عدامحيطي كه هم ان در نه ميتوچگو
مختلف  ي هاازهنداعلامت با ون بداد  عداهم و 
د؟ نموده ستفااد اعداين  ، از اندد دارجوو

-1 (11111111) 1111111111111111

255

1 -

movsx
Move with Sign Extend

(386+)



جابجايي اعداد علامت دار-مثال

زبان ماشين
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# movsxtest.s - An 
example of the MOVSX 
instruction
.section .text
.globl _start
_start:

nop
movw $-79, %cx
movl $0, %ebx
movw %cx, %bx
movsx %cx, %eax
movl $1, %eax
movl $0, %ebx
int $0x80

0xffb1



جابجايي اعداد علامت دار-مثال

زبان ماشين
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# movsxtest2.s - Another 
example using the MOVSX 
instruction
.section .text
.globl _start
_start:

nop
movw $79, %cx
xor %ebx, %ebx
movw %cx, %bx
movsx %cx, %eax
movl $1, %eax
movl $0, %ebx
int $0x80



قرينه كردن

زبان ماشين
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NEG-Two's Complement Negation

negx destination

.دهد اين دستور معادل مكمل دو عملوند را محاسبه كرده و در آن قرار مي

NOT-One's Compliment Negation (Logical NOT)

notx destination
)1مكمل . (اين دستور نقيض بيتي است



ضرب اعداد بدون علامت
  به پيچيده عمليات اين تفريق و جمع خلاف بر•

  بدون و علامت دار اعداد براي جداگانه اي دستورات
.دارد احتياج علامت

زبان ماشين
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mulx source
Unsigned Multiply

عملوند ديگر كجاست؟
عملوند ديگر به صورت ضمني مشخص است

.گيرد قرار مي edx:eaxبسته به طول عملوندهاي منبع، مقصد در ثبات 

Implied source destination

b: 8 bit

w: 16 bit

l: 32 bit

AL AX

AX DX:AX

EAX EDX:EAX

Backward
compatibility

Unsigned Multiply 

source



ضرب اعداد بدون علامت

زبان ماشين
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Jane Moorhead/ECE 3724

movb$0x5, %al
movb $0x10, %bl
mulb %bl

AX = 0050h

دهد در اين مثال سرريز رخ نمي
CF = 0



مثال

زبان ماشين
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.section .data
val1:
.short 0x2000
val2:
.short 0x0100
.section .text
movw val1,%ax
mulw val2

DX:AX = 00200000h

CF = 1

دهد در اين مثال سرريز رخ مي



.globl _start
_start:

nop
movl data1, %eax
mull data2
movl %eax, result
movl %edx, result+4
pushl %edx
pushl %eax
pushl $output
call printf
add $12, %esp
pushl $0
call exit

مثال

زبان ماشين
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# multest.s
.section .data
data1:

.int 315814
data2:

.int 165432
result:

.quad 0
output:

.asciz "The result is %qd\n"
.section .text



ضرب اعداد علامت دار

زبان ماشين
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imulx شدح به بعد مطر 80286ر در ستودين ا
ستاقيقا مانند حالت قبل ، دنظر ترتيب عملگرهااز 

imulx source, destination

  32يا  16ي يا حافظهت ند ثبااتو ين حالت منبع مي در ا
بيتي 32يا  16ت  مقصد تنها ثباو  بيتي  باشد 

imulx multiplier,source,destination
ستاثابتي د » عدهكنندب ين حالت  «ضردر ا

ارزش كه بخش پر، ماني   «يك » ميشوندزقم نقلي و ريز رپرچم سر
ا نباشدارزش بيت علامت بخش كم  دل معا

Signed Multiply 

386+

imulx multiplier,source/destination



مثال

زبان ماشين
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AX = 00C0h

نيستند Alمعادل بيت علامت  Ahهاي  بيت
OF = 1

movb $48, %al
movb $4, %bl
imulb %bl



مثال

زبان ماشين
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AX = FFF0h

هستند Alمعادل بيت علامت  Ahهاي  بيت
OF = 0

movb $4, %al
movb $-4, %bl
imulb %bl



مثال

زبان ماشين
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# imultest2.s - An example 
of detecting an IMUL 
overflow
.section .text
.globl _start
_start:

nop
movw $680, %ax
movw $100, %cx
imulw %cx
jo over
movl $1, %eax
movl $0, %ebx
int $0x80

over:
movl $1, %eax
movl $1, %ebx
int $0x80



تقسيم بدون علامت

زبان ماشين
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divx divisor
عليهممقسو

،»قسمت رجخا« بر وهعلا ،صحيح تقسيم رستود•
 .نددابرمي گر هم را »هباقيماند«•
 و دارد »ممقسو« ازهندا به بستگي »عليه ممقسو« ازه يندا كثراحد •

.باشد بيتيودوسي و دهشانز ،هشت نداميتو
.باشد حافظه يا تثبا نداميتو عليهممقسو •

Dividend
Maximum value 
allowed for the 
divisor

b: 8 bit

w: 16 bit

l: 32 bit

ALAX

AXDX:AX

EAXEDX:EAX

Quotient

AH

DX

EDX

Reminder



ساختار تقسيم

زبان ماشين
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dividend EDX EAX EAX (quotient)

___________________________ =

divisor r/m32 EDX (remainder)

Jane Moorhead/ECE 3724



movw $0,%dx
mov $0x1391, %ax
movw $0x100, %cx
divw %cx

مثال

زبان ماشين
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movl $0x43, %eax
movb $0x3, %bl
divb %bl



تقسيم علامت دار
  مقسوم  با باقيمانده علامت دار اعداد تقسيم در•

.بود خواهد هم علامت

  اندازه ي اين به توجه با علامت دار اعداد تقسيم در•
  موارد برخي در است، مقسوم عليه دوبرابر مقسوم
  بيت گسترش با همراه دستورات از استفاده
.گيرد قرار استفاده مورد مي بايد علامت

زبان ماشين
55

idivx divisor
Signed Integer Division



دستورالعمل هاي گسترش بيت  علامت

زبان ماشين
56

CBW

CWD

CDQ

Convert byte to word

Convert word to double

Convert double to quadword

Sign Extension Instructions

Modifies flags: None

386+
Sign-extend eax→edx:eax

Sign-extend al→ax

Sign-extend ax→dx:ax



شيفت-انتقال بيتي
  و جمع با مقايسه در تقسيم و ضرب عمليات•

.هستند زمان بر بسيار تفريق
  مي توان شيفت دستورالعمل هاي از استفاده با•

.داد انجام بيشتري سرعت با را تقسيم و ضرب

زبان ماشين
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salx/shlx destination

salx/shlx %cl, destination

salx/shlx shifter, destination

ضرب با شيفت

Modifies flags: CF OF PF SF ZF

Shift Arithmetic Left / Shift Logical Left



شيفت به چپ

زبان ماشين
58



شيفت به راست

زبان ماشين
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SAR - Shift Arithmetic Right

SHR - Shift Logical Right

Modifies flags: CF OF PF SF ZF (AF undefined)



شيفت همراه با چرخش
 تفاوت اين با است، معمولي شيفت همانند دستور اين•

.مي شود وارد ديگر سوي از شده خارج بيت كه
.است معمولي شيفت همانند آن از استفاده شيوه ي•
  دخالت چرخش در هم را نقلي بيت جدول،  آخر دستور دو در•

.مي دهند

زبان ماشين
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مثال

زبان ماشين
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دستورهاي بيتي
  IA‐32در مجموعه دستورالعمل هاي خانواده ي •

:دستورهاي منطقي نيز پيش بيني شده است
• AND

• OR

• XOR

• NOT

• TEST

زبان ماشين
62

andx source, destination

است با اين تفاوت كه نتيجه در مقصد  andاين دستور شبيه 
گذارد ها اثر ميflagشود و فقط روي  نوشته نمي



...)ادامه(ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا 
if:

<condition to evaluate>

jxx else ; jump to the else part if the 
condition is false

<code to implement the “then” statements>

jmp end ;jump to the end

else:

< code to implement the “else” statements>

end:

زبان ماشين
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ifدستور 



مثال

64

if (eax < ebx) && (eax == ecx) then

if:
cmpl %ebx, %eax
jnl else
cmpl %eax, %ecx
jne else

then:
< then logic code>
jmp end

else:
< else logic code >
end:



مثال

65

if (eax < ebx) || (eax == ecx) then

if:
cmpl %ebx, %eax
jl then
cmpl %eax, %ecx
jne else

then:
< then logic code>
jmp end

else:
< else logic code >
end:



مثال

زبان ماشين
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.file "ifthen2.c"

.section .rodata
.LC0:

.string "Then Part\t%d\t%d\n"
.LC1:

.string "Else Part\t%d\t%d\n"

.text

.globl main
.type main, @function

main:
pushl %ebp
movl %esp, %ebp
andl $-16, %esp
subl $32, %esp



مثال

زبان ماشين
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movl $0, 28(%esp)
movl $25, 24(%esp)

cmpl $0, 28(%esp)
setne %al
addl $1, 28(%esp)
testb %al, %al
je .L2
subl $1, 24(%esp)
cmpl $0, 24(%esp)
je .L2

.L2:
movl $.LC1, %eax
movl 24(%esp), %edx
movl %edx, 8(%esp)
movl 28(%esp), %edx
movl %edx, 4(%esp)
movl %eax, (%esp)
call printf

ELSE

a

b

movl $.LC0, %eax
movl 24(%esp), %edx
movl %edx, 8(%esp)
movl 28(%esp), %edx
movl %edx, 4(%esp)
movl %eax, (%esp)
call printf
jmp .L3

THEN

1

2

3



...)ادامه(ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا 

زبان ماشين
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ifدستور 



...)ادامه(ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا 
main:

pushl %ebp

movl %esp, %ebp

andl $-16, %esp

subl $32, %esp

movl $1, 28(%esp)

movl $0, 24(%esp)

cmpl $0, 28(%esp)

setne %al

subl $1, 28(%esp)

testb %al, %al

jne .L2

cmpl $0, 24(%esp)

setne %al

addl $1, 24(%esp)

testb %al, %al

je .L3

زبان ماشين
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.L2:

movl $.LC0, %eax

movl 24(%esp), %edx

movl %edx, 8(%esp)

movl 28(%esp), %edx

movl %edx, 4(%esp)

movl %eax, (%esp)

call printf

jmp .L4

.L3:

movl $.LC1, %eax

movl 4(%esp), %edx

movl %edx, 8(%esp)

movl 28(%esp), %edx

movl %edx, 4(%esp)

movl %eax, (%esp)

call printf

THEN

ELSE

ifدستور 

a
b



...)ادامه(ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا 

زبان ماشين
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forدستور 

main:
pushl %ebp
movl %esp, %ebp
andl $-16, %esp
subl $32, %esp

70
زبان ماشين



...)ادامه(ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا 

زبان ماشين
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formovlدستور  $0, 28(%esp)
movl $0, 28(%esp)
jmp .L2 movl 28(%esp), %edx

movl %edx, %eax
sall $2, %eax
addl %edx, %eax
movl %eax, 24(%esp)
movl $.LC0, %eax
movl 24(%esp), %edx
movl %edx, 4(%esp)
movl %eax, (%esp)
call printf
addl $1, 28(%esp)

cmpl $999, 28(%esp)
jle .L3

movl $0, %eax
leave
ret

.L3:

.L2:

1
2

3

71
زبان ماشين

i

j



LEA

زبان ماشين
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Load Effective Address

LEA src(mem), dest(reg)

Modifies flags: None

اين دستور، آدرس عملوند منبع را محاسبه كرده 
.ريزد و در ثبات مقصد مي

تواند  به نظر شما اين دستور چه کاربردهايي مي
داشته باشد؟



...)ادامه(ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا 

زبان ماشين

pushl %ebp
movl %esp, %ebp
subl $24, %esp
andl $-16, %esp
movl $0, %eax
subl %eax, %esp
movl $0, -4(%ebp)
movl $0, -4(%ebp)

cmpl $999, -4(%ebp)
jle .L5
jmp .L3

movl $0, (%esp)
call exit
.size main, .-main
.section .note.GNU-
stack,””,@progbits
.ident “GCC: (GNU) 
3.3.2 (Debian)”

movl -4(%ebp), %edx
movl %edx, %eax
sall $2, %eax
addl %edx, %eax
movl %eax, -8(%ebp)
movl -8(%ebp), %eax
movl %eax, 4(%esp)
movl $.LC0, (%esp)
call printf
leal -4(%ebp), %eax
incl (%eax)
jmp .L2

main:

.L3:

.L2:

.L5:1
2

3

4
با کامپايلر متفاوت forدستور 

i

j



...)ادامه(ساختارهاي كنترلي در زبان هاي سطح بالا 

for:
<condition to evaluate for loop counter value>
jxx forcode; jump to the code of the condition is true
jmp end; jump to the end if the condition is false

forcode:
< for loop code to execute>
<increment for loop counter>

jmp for; go back to the start of the For statement
end:

زبان ماشين
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forدستور 

74
زبان ماشين

توان معادل زبان  هاي مختلفي مي به صورت
.ماشين اين تكه كد را نوشت
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